

УДК 338.1

КОРРУПЦИЯ КАК НЕГАТИВНЫЙ ФАКТОР СОВРЕМЕННОГО СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РОССИИ

И.Д. Хомяк, студентка гр. БЭс-172, I курс
Научный руководитель: к.э.н. доцент Л.Г. Шутько
Кузбасский государственный технический
университет имени Т.Ф. Горбачёва
г. Кемерово

Актуальность исследования коррупционных процессов обусловлено ее отрицательным воздействием на формирование условий необходимых для прогрессивного социально-экономического развития российской экономики.

Коррупция, как правило, рассматривается как «использование должностным лицом своих властных полномочий и доверенных ему прав, возникающих в связи с этим возможностей и связей для извлечения личной выгоды, которые противоречат законодательству и моральным устоям. Коррупцией называют также подкуп должностных лиц, их продажность, подкупность, что типично для мафиозных государств». Соответствующий термин в европейских языках обычно имеет более широкую семантику, вытекающую из первичного значения исходного латинского слова. [1]

Коррупция – это очень большая проблема в настоящее время. Исходя из статистических данных «ежегодно материальный ущерб от коррупции составляет 10% от суммы материального ущерба от всех преступлений в России. По оценке начальника управления Генпрокуратуры по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции А. Русецкого, представленной в 2017 году «за предшествующие 2,5 года коррупционные преступления нанесли России материальный ущерб в размере 130 млрд. руб.» [2]

По оценкам экспертов около 90% россиян готовы дать взятку ради собственной выгоды, а 95% чиновников готовы взять эту взятку ради собственного благосостояния. [3]

Необходимо отметить, что существует несколько видов и форм коррупционных проявлений, в т.ч. такие виды коррупции как:

- деловая коррупция (такого вида коррупция возникает при взаимодействии власти и бизнеса);
- бытовая коррупция (порождается взаимодействием чиновников и рядовых граждан);
- коррупция верховной власти (относится к политическому руководству и верховным судам в демократии).

Среди форм коррупции выделяют:

— высшая коррупция возникает на высших уровнях власти, среди политических деятелей, государственных служащих, к таким явлениям относят подкуп населения за голоса на выборах и расходованием финансовых, а также материальных ценностей для достижения собственных целей;

— низовая коррупция может процветать на уровне государственных и частных предприятий в поселении, городе или районе. Данная ситуация обычно проявляется в случае дачи взятки за предоставление каких-либо услуг или благ. [4]

В современных условиях главным вопросом является ликвидация коррупции. Возможно, мы не сможем устранить ее полностью, но можем постараться свести к минимуму. В экономической литературе предлагается целый ряд способов, направленных на ликвидацию коррупции и формирование благоприятного экономического климата деловой среды.

1. Оптимизация штатов центральных аппаратов. Количество государственных служащих должно соответствовать полномочиям, которые возложены на какой-либо орган исполнительной власти. Помимо этого, в должностных регламентах государственных служащих целесообразно обозначить общие принципы их служебного роста и закрепить административно-правовые механизмы использования кадрового резерва, а также ротации кадров в единой системе государственной службы Российской Федерации.

2. Переработка законодательных актов по коррупции. Требуется разработка законодательных актов, способствующих совершенствованию дисциплинарной практики, а также формирование режима пресечения коррупции.

3. Возможность выбора для государственного служащего. Для снижения уровня необоснованного административного усмотрения в вопросе применения административного принуждения необходимо установить правовой механизм, который не будет давать государственному служащему возможности выбора между применением мер предупреждения и мер административного наказания в случае выявления государственным служащим административного правонарушения.

4. Создание институтов по борьбе с коррупцией, обладающих полномочиями для расследования, а также пресечения данного деяния.

5. Воспитание негативного отношения к коррупции в обществе.

6. Масштабная реформа государственного управления, которая будет направлена на повышение эффективности государственного аппарата, но на снижение его объема. [5, 6]

Итак, отсутствие всесторонней и целенаправленной борьбы с коррупцией ведет к дальнейшему ее укоренению, развитию и усилению. Необходимо не допустить ситуацию, чтобы борьба с коррупцией превратилась в имитацию борьбы, сведение политических счетов или приход к власти тотальных лидеров. Коррупция должна рассматриваться как фактор, сдерживающий социально-экономическое развитие России.

Список литературы:

1. Сулакшин С. С. Доктрина государственной политики противодействия коррупции и теневой экономике в Российской Федерации (макет-проект): моногр. / С. С. Сулакшин. – Москва: Научный эксперт, 2017.
2. Генпрокуратура оценила ущерб от коррупции в России за 2,5 года. URL: <https://www.rbc.ru/society/09/08/2017/>
3. Коррупция <https://urist.one/dolzhestnye-prestupleniya/vzyatka/korruptsiya.html> Куракин А. В. Административно-правовые средства предупреждения и пресечения коррупции в системе государственной службы Российской Федерации Автореферат диссертации по праву: <http://lawtheses.com/administrativno-pravovye-sredstva-preduprezhdeniya-i-presecheniya-korruptsii-v-sisteme-gosudarstvennoy-sluzhby>
4. Артемьев А. Б. Антропология коррупции / А. Б. Артемьев. – Москва: Издательство юридического института (Санкт-Петербург), 2016.
5. Кирпичников А. И. Взятка и коррупция в России / А. И. Кирпичников. – Москва: Альфа, 2017
6. Что такое коррупция? <http://r32.fss.ru/77266/104373/138034.shtml> Коррупция в России Методы борьбы. <http://www.shemetov.ru/korupcija-v-rossii-metody-borby.html>.